

# 足球点亮人生路

文海南日报记者 王黎刚



琼中女足  
·队员·

“为什么我一把年纪了还要到琼中组建女足，其实初衷并不是想打造一支超级强队，而是想通过足球，改变琼中女孩的命运。让足球成为海南岛女孩子喜欢的运动。”已故琼中女足主教练谷中声，曾于2006年琼中女足成立之初，向海南日报记者说过这样一句话。

17年来，踢足球考取大学，踢职业联赛，大学毕业后当青训足球教练，海南琼中女足的姑娘们逐步实现谷中声当年的愿望。

女足姑娘或踢进职业联赛，或大学毕业后当教练……



2006年，琼中女足成立之初，队员们在进行踢腿训练。符伟 摄



琼中女足队员们在进球后欢乐奔跑。  
海南日报记者 李天平 摄

## 老一代球员退役后大都成为青训教练

第一批琼中女足姑娘经过奋斗，其中12人考取了海南师范大学体育学院。今年28岁的王薇是海南韦海英足球俱乐部的青训教练，主要负责训练校园女足。王薇是一名来自琼中什运乡的农家姑娘，是第一批琼中女足的成员。她清楚地记得，2006年2月初的一天，琼中女足20多名队员开始了正式训练。2012年，她和几名队友以足球特长生的身份，考取了海南师范大学体育学院，成为一名大学生。她说，17年前开始踢球时懵懵懂懂，每天除了苦练还是苦练，不知不觉，足球改变了她的命运。2016年，大学毕业后，王薇成为海南韦海英足球俱乐部的青训教练，开始为海南培养校园女足苗子。入选过国少U17女足集训队的符雨桐和罗世创，也曾是王薇的弟子。王薇说：“能给海南挖掘出几名女足苗子，很有成就感。”

2010年，海南琼中女足队陈欣入选国青集训队大名单，这也是当时琼中女足第一位入选“国字号”大名单的球员。陈欣是一名地道的琼中农家姑娘，她来自和平镇槟榔园村，家里4个兄弟姐妹，她排行老四。陈欣回忆说，当时家中困难，得知加入球队可以免费读书，减轻家里的经济负担，就同意去县城踢球了。“现在看来，这一去改变了我的人生，是足球让我的生活丰富多彩。”经过几年刻苦的训练，陈欣获得了一级运动员证书，入选了国青集训队。

2012年，陈欣考取了海南师范大学体育学院体育教育专业。大学毕业后，她回到华中师范大学琼中附属中学担任足球特色班级的班主任。这几年，陈欣为琼中女足输送了不少有潜质的女足姑娘，也让学校不少女孩子喜欢上了足球。

陈巧翠和高禹萱是海南琼中女足俱乐部梯队教练，她俩这几年带队训练比赛，为琼中女足培养不少优秀的小球员，率队在全国U系列女足比赛中取得了不错的成绩。17年前，她俩同时进入海南琼中女足，开始了足球生涯。高禹萱是琼中黎母山乡村的一名黎族姑娘，2006年，海南琼中女足总教练谷山选中了高禹萱。高禹萱的家人很支持女

儿到营根边读书边踢球，“既进城读书，还能免学费、住宿费，实在太好了。”高禹萱说。2012年，高禹萱和几名队友一起考取了海南师范大学体育学院，毕业后她义无反顾地回到琼中女足，担任一名青训教练员。她说，她是从琼中大山走出去的孩子，琼中女足需要她，一定义不容辞。高禹萱是一名优秀的青训教练，在她的悉心指导下，琼中女足U14队曾获得全国群众笼式五人制足球女子赛冠军和“哥德堡杯”世界青少年足球锦标赛冠军。高禹萱说，足球让她拥有了充实的生活，她愿意为海南、为琼中培养更多的女足苗子。

作为主教练，陈巧翠前不久率领海南琼中女足获得了中国青少年女足联赛U16组的第8名，海南琼中女足U16队能在这项全国水平最高的16岁组比赛中，进入8强，非常不容易。陈巧翠从海南师范大学体育学院毕业后和高禹萱一样，返回琼中女足俱乐部梯队执教。2017年，陈巧翠和高禹萱通过中国足协组织的校园足球骨干教练出国培训班测试，被公派前往英国伯恩茅斯大学学习3个月。陈巧翠说，足球给她打开了人生的一扇窗户。

## 新一代女足姑娘踢职业联赛为国争光

老一代琼中女足的姑娘们通过足球，找到了合适的工作，改变了人生。

而新一代琼中女足小队员们也未来可期。

今年20岁的王靖怡在琼中女足队接受训练时，训练条件比大姐姐



一位女足队员正在进  
行颠球训练。  
符伟 摄

## 琼中女足辐射效应明显 “铿锵玫瑰”绽放全岛

文海南日报记者 王黎刚

海南琼中女足成立17年来，辐射效应明显，从以往只有琼中开展女子足球运动，到现在我省多个市县校园均绽放“铿锵玫瑰”。

除了琼中外，我省校园女足运动开展较好的市具有海口、三亚、儋州和屯昌。海口这些年举办的市级和区级校园足球联赛均设女子组。2016年，海口市校园足球首次设立女子中学组的比赛，有6支队伍参加。2017年，海口校园足球联赛“又迈出一大步”，新增加了小学女子组五个组别，吸引了更多的海口小学生女子球员参加。

海口市美兰区美兰实验小学校园女足这几年开展得红红火火。中国足协副主席高洪波曾到海口美兰实验小学指导该校女足训练，并为该校女足小球员送上祝福。2019年10月，海口市美兰实验小学女足成立，由省足协教练李国栋和海口市美兰实验小学体育老师张运福负责组队。他俩经过几次选拔，吸收了多名没有足球基础，但身体素质不错、喜欢足球的低年级女生入队。海口美兰实验小学U12女足队在“2022—2023学年度海口市校园足球联赛”中，以9战8胜1负的战绩获得了冠军。这是该校女足成立近4年来，第一次赢得海口市校园足球联赛女子组冠军。

海南中学女子足球队于2016年成立，由我省前女足国脚韦海英负责组队训练。韦海英还回到老家屯昌，走进屯昌的校园推广女子足球。海南中学女子足球队在去年的省青少年足球锦标赛上，爆冷战胜了琼中女足队。这也是琼中女足队第一次在海南省内比赛中失利。

2016年，三亚首次举办校园足球赛，就设立了小学、初中和高中女子组比赛。从那时起，女子足球就在三亚校园扎根。

儋州旅文局和教育局联合成立了青少年女子足球队，经过几年的培养，有几名具备一定技战术能力的球员加盟了琼中女足。

在普及校园足球方面，海南省教育厅和旅文厅功不可没，在省中学生校园足球联赛、省青少年足球联赛、省青少年足球锦标赛上，均设立了女子组，虽然比赛的冠军毫无悬念地被琼中女足获得，但其他学校女足队在比赛中都得到了锻炼。周